

编者按

10月16日,习近平总书记给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信。习近平总书记指出,你们以大赛为平台,用在课堂和实验室学到的知识解决实际问...

在中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛中,我省9所高校获得11项金奖,42项银奖,101项铜奖,奖牌总数位列全国前列。近日,本报记者走访了其中几个团队,记录他们敢想敢干,潜心钻研、突破创新,为推动科技进步贡献青春力量、勇做新时代弄潮儿的生动故事,展现我省高校学子的创新精神和创新成果。



敢闯会创才青春

稀土开采向“绿”而行

本报全媒体记者 李 芳

核废油变身玻璃体

朱宸廷

放射性有机废油不仅易燃易爆,还具有化学毒性和放射性毒性,存在重大安全隐患,且运输时易发生泄漏,是全球环境治理中的棘手问题。

近日,东华理工大学博士研究生李子凡、黄剑领衔的团队研发的“核废油放射废油吸附固化与最小化减容技术”项目,获中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛产业赛道金奖,这项技术填补了我国该领域上的空白。

项目的创意来源于一次交流。2021年,李子凡、黄剑跟随指导老师刘云海去某核工业单位交流,参观时走进一个足球场大的核废料库,放眼望去,里面堆着许多核废料。该单位负责人指着其中的核废油说:“这些核废油已经存放10多年了,我们无法处理。”

据了解,当时最先进的核废油处理技术核心是美国某公司生产的一款吸附材料,该技术已垄断全球市场30年之久。作为核燃料循环与材料专业的学生,科研方向正是放射性废物处理,于是他们萌生了一个想法:要研发一款新型核废油吸附材料。

奔着问题去,盯着问题干。他们经过研究创造性地提出“吸附固化—焚烧减容—玻璃封装”一体化系统解决方案,把核废油固化成玻璃体。前期在实验室进展还算顺利,可进行量产试验时,却遇到了难题。2021年暑假,李子凡等人多方申请,在抚州某地一破旧厂房

的反应釜里开始试验,试验从早上8时许进行到第二天凌晨2时。

“当天白天气温高达40℃,旧厂房里没有空调,闷在厂房里,衣服都湿透了。”李子凡回忆道,“实在热得受不了,我们就把车开进厂房,一边盯着反应釜一边躲在车里吹空调降温。”

没有适配的设备就自己动手改造,没有电路和水路就自行设计;没有电灯就打开车灯照明,没有运输车就人力搬运,一天下来平均每人累计搬运4吨原料……

然而,第一次试验还是以失败告终。回校后,团队成员经过分析判断失败的主要原因在于搅拌桨,于是连夜加班加点改进搅拌桨的形状和尺寸,开始了第二次、第三次试验……通过各种试验参数的调节,按照不同的比例,制备吸附力强的材料,终于在2022年6月10日,成功研发出第一代产品“DH001”,并实现一次性生产百公斤核废油吸附材料的量产。

“DH001”一经问世,便吸引了某研究院的目光。当时,该研究院需要将数百公斤的核废油外运,正苦于没有吸附材料。2022年6月底,团队便火速生产了200公斤的“DH001”,通过吸附固化,解决了他们的燃眉之急。

研发成果初见成效,团队成员信心大增,黄剑说:“未来我们将致力于实现技术的产业化,争取让我国在核废油处理领域从跟跑者成为领跑者。”

“绿果果”变成“金元宝”

本报全媒体记者 朱晨欣

外形与柑橘相似,闻起来有股淡淡清香……枳壳是“赣十味”位列第一的道地药材,在江西有1700多年的种植历史,是治疗脾胃病中成药的重要原料,市场需求量大,但却存在品质差、产量低等问题。

在江西中医药大学,就有这样一群年轻人,通过“神奇魔法”,让这些“绿果果”变成“金元宝”,助力乡村振兴。今年10月,他们参与的“小枳壳‘壳’起乡村振兴大产业”项目获得中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛青年红色筑梦之旅赛道创意组金奖。

早在2001年,该项目指导老师、江西中医药大学博士生导师、江西中药材产业技术体系首席专家张寿文教授就致力于提升枳壳品质。“我在农村出生,深知农民种植的艰辛。”项目负责人、江西中医药大学博士董燕婧说:“希望能通过专业技术解决枳壳种植生产困境,帮助农民增收致富。”

为解决枳壳种植技术水平低、加工技术规范等难题,团队聚焦提高枳壳品质、全链条关键技术开展了系统研究。前期,为构建枳壳核心种质库、制定种子种

苗标准,团队奔赴全国各地收集种源,通过分子标记辅助技术筛选出品质好、产量高的优质种源。

首创枳壳标准化种植技术体系,行间套种射干的利润每年可达2000元/亩;首创枳壳产地趁鲜切片技术,显著提升制作效率……历经10余年的探索与实践,团队研究出一套枳壳种植标准化、管理规范的绿色生产体系,枳壳药材的品质和效益得到显著提升。该技术在樟树、新干、鄱阳等地累计推广应用5万余亩,总产值达6.95亿元,累计增收1.24亿元,带动就业3000余人。

这些年,一批批教师、学生陆续加入,形成了老师培养学生、高年级学生带领低年级学生的良好氛围。截至目前,该团队共培养中药材领域人才10余人、科研院校硕博人才30余人、乡土人才50余人。

荣誉只是过去,团队成员纷纷表示,未来将持续聚焦江西中药材,让更多研究成果推广至全国各地。采访结束时,这群年轻人向记者喊出了团队的口号:“一心为农十余载,青春无悔中医药!”

小小防丢器 放飞创业梦

本报全媒体记者 李 芳

“无论是动态的宠物,还是静态的雨伞、钥匙、背包等,如果不小心弄丢了,可以找回来吗?”“是的,只要防丢‘神器’一出手,就能做到精准定位。”10月28日,记者来到吉安职业技术学院,学校“潮Z看”团队负责人李洋向记者展示了他们的研发产品——防丢器。

防丢器是一种用于防止物品丢失的小型电子设备,通过绑定手机,便可以定位物品的位置。防丢器看上去不起眼,但是凭借这个产品,“潮Z看”团队以专科生的身份跨赛道参加了中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛高教主赛道本科生创业组的比赛,并拿下金奖。

“参与这项比赛,既是对创意的挑战,也是对团队能力的检验。”李洋言语中充满自信。李洋是学校2021届电子商务专业毕业生,他创办的公司已经进驻多个线上销售平台,目前累计营收数千万元。

李洋说,创业是他一直以来的梦想,加上学校有不少创新创业的课程、赛事和政策,给了他很大的帮助和启发。大二时,他开始创业,在学校的创业园进行项目孵化培育。

创业的梦想,说起来轻松,做起来难。李洋的前两次创业都以失败告终。“大学生要比拼闯劲、比拼创新,一两次失败不算什么。”李洋说道。

经过市场调研,李洋发现全球防丢器市场处于萌芽状态,国内市场更是一片蓝海,市面上的同类型产品又难以兼顾年轻群体的需求。“何不开发适合年

轻人的好看、好玩、好用的防丢器?”一个创新的念头在李洋的脑海中萌发,他开始了第三次创业。这次,李洋获得了不俗的成绩,他设计的防丢器成为线上同类商品中的爆款。

“学校通过创新创业教育为学生打造实践平台,让他们在校期间能发挥自己的创新精神、创造能力,低成本或无成本去试错。”学校创新创业学院负责人廖萍告诉记者,今年初,基于创新大赛的契机,学校邀请李洋回到母校,与大数据会计、现代物流管理、电子商务、网络营销与直播电商等学科专业的学弟学妹组成创新团队共同打造参赛项目,以此激发学生们的创新创业的活力。

8个月的备赛、比赛时间里,团队成员们在学术、专业知识和实践能力上不断打磨、精进,指导老师对项目进行前瞻性部署,帮助团队渡过难关。青葱的校园,见证了团队成员的热烈讨论,见证了创意破茧成蝶的那一刻,也见证了团队成员们的成长。

团队成员郭乐平今年刚满18岁,他说加入比赛后,自己变得更开朗、自信,前不久成功竞选上了所在院系的学生会主席。团队成员万雨露说加入项目团队,得以亲身参与把创意变为成功商业模式的过程,自己收获了创业的思路和经验。项目团队中部分成员即将面临毕业就业,他们告诉记者,未来将以这次比赛中的收获为新起点,勇于追逐梦想,发挥自己的专业所长,在各自的领域发光发热。

“智赋羽翼” 飞扬青春

本报全媒体记者 陈 昱

随着数字技术的不断加速发展,人工智能运用的场景愈加丰富。近日,中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛落下帷幕,由江西师范大学李明洋等组成的团队推出的“智赋羽翼——AI青少年羽毛球运动科技开拓者”项目在高教主赛道本科生创业组中斩获金奖。

10月28日,记者走进江西省奥体中心羽毛球训练馆,现场感受“智赋羽翼”系统的魅力。

作为创业组的金奖项目,“智赋羽翼”项目创意从何而来?该团队主要成员江西师范大学体育学院学生李明洋颇有感触,作为一名拥有10多年专业训练经历的羽毛球运动员,他发现很多青少年运动员由于训练数据碎片化、训练内容和评估标准不统一等原因出现运动损伤。

如何提高青少年运动员训练质量?国家体育总局水上项目训练监控及干预重点实验室老师刘小芳介绍,依托国家体育总局水上项目训练监控及干预重点实验室、江西师范大学创新创业教育研究与指导中心和江西师范大学体育学院的平台和资源优势,由实验室主任郭鹏程教授组建跨学科大学生团队。运动训练专业的李明洋、人工智能专业的周阳、地理科学专业的吴张华以及金融专业的蔡梓君等大学生集结成队。2023年夏天,“智赋羽翼”团队正式组建成立,经过紧张的大脑风暴和实验探讨,“智赋羽翼”青少年羽毛球全数字化训练监控系统得以诞生。

“智赋羽翼”系统主要包含哪些部分?据团队主要成员周阳介绍,系统包括数据采集终端手环、背部穿戴式传感仪、“心安”系统、实时数字大屏和云端大数据平台等。“心安”系统可以进行疲劳预警,数据采集终端对探拍力量、轨迹等进行采集,穿戴式传感仪对腾空高度和速度等进行精准定位,智能大屏可以实时展示和赛后复盘。“我们项目的优势是有国家体育总局重点实验室平台资源,高质量的数据资源筑牢智能分析的数据基础。”周阳说,团队对技术进行集成并不断优化,构建安全疲劳监控机制,动态监测预防过度训练,构建专项技能数据评估模型,建立羽毛球专项运动训练智能决策系统,让各地运动员能够享有一流的培养方案,整体提升青少年运动员培养质量和效率。

团队成员们表示,奋斗是青春最亮丽的底色。大家一路走来,一路拼搏,不断突破自我、超越自我,这种奋斗拼搏的经历一生受益。

图1:东华理工大学学生团队在实验室做试验。

朱宸廷摄

图2:江西中医药大学团队在枳壳田间进行试验观察。

图片由受访者提供

图3:江西理工大学硕博研究生团队成员在实验室里为开采离子型稀土寻找绿色方案。

图片由受访者提供

图4:朝气蓬勃的“潮Z看”创新团队。

图片由受访者提供

图5:江西师范大学大学生团队围绕青少年羽毛球全数字化训练监控系统展开研讨。

本报全媒体记者 陈 昱摄

扫二维码

看相关视频

